

Ára 800 korona

# HAJDUFÖLD

1924. év március 13.

CSÜTÖRTÖK

Debreczen, VI. évf. (61.)

**ELŐFIZETÉSI ÁRA:**  
MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 12000 K  
EGYES SZÁM ÁRA 800 K.

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48. SZÁM.

## A bajor fajvédelem árulói mint koronatanuk

### Seisser rendőrezredes belezavarodott vallomá- sába - A Hitler-per tárgyalása

**Münchenből jelentik:** Münchenben még egyre folyik a Hitler per fő tárgyalása és még mindig csak a tanúkihallgatásoknál tartanak. Érdekes nagyon az a körülmény, hogy az előző tárgyalásokon eskü nélkül hallgatták ki *Kahr* főállambiztost, *Lossow* generálist és *Seisser* ezredest, aki szintén

a nemzeti ügy árulói közé tartozik.

A per szerdai tárgyalása *Seisser* rendőrezredesnek, a müncheni országos rendőrhivatal főnökének kihallgatásával kezdődött.

*Seisser* többek között elmondotta, hogy *Kahr* birodalmi diktatúra tőrekedett. Hitler és *Ludendorff* arra törekedtek, hogy Hitler-*Ludendorff* diktatúrát léptessenek életbe, amelyet

azután erőszakkal kényszerítettek volna rá Északnémetországra. *Kahr* erre határozta el magát, hogy a mozgalmat „észszerű” mederben fogja tartani.

A *Bürgbrau* piszocében történt eseményekről merész letagadásával a tényeknek azt állítja, hogy sem ő, sem *Kahr*, vagy *Lossow* nem adták hozzájárulásukat az eseményekhez. A hallgatóság gunyos derűtséggel fogadja ezt az állítást, mire

**Seisser annyira megavagorodik, hogy beszélni sem tud.**

A tárgyalással kapcsolatban Münchenben nagy felháborodással tárgyalják, hogy a három koronatanu, már mint *Kahr*, *Lossow* és *Seisser* — teljesen az igazságnak az ellenkezőjét vallotta.

## Sulyos válság Franciaországban a frank esése miatt

### Bukik a francia kormány — Megállapították a német jóváértel összegét — Izgalom a Balkánon

(A *Hajdúföld* tudósítójától.) A francia politikai köröket és az egész Franciaországot a frank katasztrófás árfolyamzuhanása tartja állandó nagy izgalomban s egész határozott formában beszéltek arról, hogy a pénz értékének állandó csökkenése kormányválságot idézhet elő Franciaországban.

A *Liberté* című lap állítása szerint amennyiben a szenátus plenuma nem kezdi meg csütörtökön a frank esésének megállításáról szóló javaslatok tárgyalását, *Poincaré* benyújtja a lemondását, ami minden valószínűség szerint maga után fogja vonni a parlament feloszlatását is.

A frank esése nyomában támadt pánik folytán állandóan kísért a naci lista diktatúra terve is, amelyet sokan ma az egyedüli kivezető utnak tartanak.

### Két milliárd jóvátételt fizetnek évente a németek

Hosszas vajudás után végre megoldása felé közeledik a német jóvátételi kérdésének rendezése is.

*Párisi jelentés* szerint ugyanis a kiküldött szakértői bizottság befejezte működését és Németország részéről évente fizetendő összeget átmenetileg kétmilliárd aranymárkában állapították meg. Ebbe az összegbe bele vannak számítva az összes német jóvátételi szolgáltatások is, tehát a szénszállítások is. A fizetések a gazdasági és pénzügyi helyzet javulásával fokozatosan 3 és fél milliárd aranymárkára fognak emelkedni.

### Trockij nem békül a szovjet triumvirátussal

*Times* jelenti *Rigából*: Bar *Lenin* halála után *Trockij* és a szovjet triumvirátus között megállapodás jött létre, *Trockij* most mégis vo-

nakodik a Kaukázusból Moszkvába visszatérni. Az orvosok véleménye szerint *Trockij* betegsége jelentéktelen. A triumvirátus ismétellen felkérte *Trockijt*, hogy vegye át újból a hadügyi népbiztosságot.

Külön küldöttséget is menesztettek hozzá, de eredmény nélkül. Most arról van szó, hogy *Csicserint* londoni nagykövetté nevezik ki és helyébe *Trockijt* bízzák meg a külügyi népbiztosság vezetésével.

### A komitácsi vezér hadat űzen a Balkánnak

A legendás *Alexandroff*, a bulgár komitácák vezére ismét felborítással fenyegeti az amúgy is ingatag balkáni békét. Bulgáriában óriási az izgalom, mert attól tartanak, hogy Szerbia végleg le akar számolni az állandó irredentával és megüzeni a bulgár kormánynak a háborút. A bulgár kormány hiába tartóztatta le a gyanús macedonok ezreit, *Alexandroff* rendíthetetlenül kitart a független Macedonia mellett és a legutóbbi macedon konferencián kijelentette, hogy tízezer macedon komitácsi áll rendelkezésére, akikkel be fog hatolni Szerbia földjére.

Ez az Európa tudja, hogy *Alexandroff* bármennyire nem képes ellenállani egy nagyobb reguláris seregnek, a maga jól felzerelt hegyi tüzérségével és gépfegyvereivel állandó zavargásokat okozhat a határzónákon. A szerb közvéleményt igen izgatják a provokációk.

## A gazdák sérelmei a Ház előtt Csontos Imre beszéde - Interpellációs nap a nemzetgyűlésen

A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyed 11 után nyitotta meg *Szicskó* Béla elnök. Áttérnek a valorizációs javaslat folytatásos tárgyalására.

**Csontos Imre:** Felhívja a kormány figyelmét arra, hogy amikor a tisztviselők létszámának csökkentéséről lesz szó, vegyék figyelembe, hogy ma is igen sok tisztviselő van, akinek más uton is biztosítva van a megélhetése.

### Csontos a gazdák sérelmeiről

A korona leromlásának oka a folytonos spekuláció. Az emberek csak nyereszkeskedéssel akarnak megélni. Állandóan a mozgásgazdaságot illetik szemrehányásokkal, mintha az volna az oka a drágaságnak. Inkább azt lehetne mondani, hogy kizsákmányolják a földmivelő osztályt. Akkor, amikor a mozgásgazdasági és földmivelőosztály becsületos lélekkel támogatja az ipart és kereskedelmet, viszont megkövetelheti azt, hogy ne zsákmányolják ki.

Kívánja, engedje meg a kormány az egyszerű ruhaszati cikkek behozatalát. Sürgeti továbbá a kisváltón való szeszűzés engedélyezését. Erbe kiáltó az a mai pénzügyi politika, amely

### a kiszegdatarsadalmat egyenesen a zsidók karjaiba kergeti.

A mindennél többé pénzügyi kormányzat nem törődik a kiszegddk érdekeivel. A dohánytermelést újabb korlátozni akarják.

Idéjött egy antantbizottság és nagy sajnálatunkra azt látjuk, hogy az őrülti gazdatársadalom és agrártársadalom ebben a bizottságban képviselve nincsen. Ezt pedig ennek a nemzetgyűlésnek nem szabadna eltörnie. A javaslatot elfogadja.

**Varnai Dániel:** A valorizációs javaslat szerinte nem kielégítő. Elsősorban

### a munkabérek valorizációjára kell törekedni.

Beszél a valorizálatlan hitelekéről. Kifogásolja, hogy a bankok a kapott hiteleket nem fektetik be a termelésbe, hanem készpénz alakjában helyezték el legtöbbször. A javaslatot nem fogadja el.

Áttérnek az interpellációkra.

### Az interpellációk

**Zirkay János:** A banktisztviselők és általában a magántisztviselők anyagi helyzetének javítása érdekében interpellálja meg az összkormányt. Interpellációjában kérdi a kormányt, hajlandó-e a magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak sulyos helyzetének orvoslására sürgősen törvényjavaslatot beterjeszteni

és így megakadályozni a vállalatokat abban, hogy a magántisztviselők szervezetségét felhasználva, azokat valóságos rabszolgasorsban tartásák. Hajlandó-e törvényhozásilag kimondani azt, hogy a létminimumot állapítsák meg, amit köteles legyen betartani minden munkáltató.

**Szedes Ferenc** a földmunkások szervezkedésének megengedése tárgyában interpellál a belügyminiszterhez.

A következő felszólaló *Kiss Menyhért*. A földadó ellen szólal fel. Kérdi a pénzügyminisztert, hajlandó-e a sérelmeket orvosolni.

### Zsidóvilág Szabolcsban

**Eckhardt Tibor:** A szabolcsvármegyei zsidó térlődítasokat teszi szóvá. Szabolcsvármegyében a földpántól felfelé a tisztviselők nagyrésze szabadkőműves volt. Szabolcsmegyében különösen a nyirbátori járásban minden keresztyén megmozdulást elnyomtak. A vármegyének 6% os zsidó lakossága már megszállta az összes fontosabb állásokat. Adatokkal bizonyítja, hogy a kereskedelemtől egészen a földirtokig mindenütt zsidók vannak. Kérdi, hajlandó-e a belügyminiszter intézkedni aziránt, hogy a nyirbátori főszolgabíró tovább ne földözön keres tyéneket. A népjóléti minisztertől azt kérdi, hajlandó-e a nyirbátori főszolgabíró kezéből kivenni a lakáshivatal vezetését.

**Vass József** népjóléti miniszter az interpelláció második részére vonatkozólag kijelenti, hogy a bajokat hajlandó orvosolni.

**Farkas Tibor** a hitelügyletek, a kényszerkölcsön terén felmerült aránytalanságok és a rokkant-ellátás ügyében interpellál.

Az interpellációt kiejtik a népjóléti miniszternek.

**Pikler Emil** a magántisztviselők szomorú helyzetére hívja fel a nemzetgyűlés figyelmét.

**Homonnay Tivadar** a párbaly-mánia elharapódzása tárgyában terjeszt be interpellációt a honvédelmi miniszterhez. Kérdi, hajlandó-e rövid időn belül olyan törvényjavaslatot beterjeszteni, amely a párbalyt lehetetlenné teszi.

A honvédelmi miniszter válaszában kijelenti, hogy tudomása szerint az igazságügyminiszteriumban már készen van a javaslat, amely a mai állapotokon változtat.

Ülés vége háromnegyed 5 órakor.

*Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában  
Hiszek egy isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámasztásában.*

Amen

## Főiskola

Az Országos Magyar Diáknyomornyíltó Akció debreceni főosztálya március 16-án délelőtt 10 órakor választmányi ülést tart az Egyetemi Kör külön termében.

A Diáknyomornyíltó Akció estélye Hajdúháza. Az Országos Magyar Diáknyomornyíltó Akció debreceni főosztálya nagyszabású műsoros estélyt rendez március 23-án Hajdúháza városában az Akció javára. A műsoros estélyt rendező Hadszolgák Hadszolgák, de környékén is nagy az érdeklődés. Hajdúháza ifjúságot pártoló és segítő vezetősége és társadalmi a szükséges helyiségeket teljesen díjtalanul bocsátja a rendezőség rendelkezésére. Az előkészítő munkálatok alkalmával tapasztalt megértő támogatás és érdeklődés azt a hitet kelti a szervező, nékülözhető ifjúságban, hogy pártfogói, barátai örömmel ragadják meg az alkalmat, hogy az ifjúsággal szomban érzett szeretetüknek és pártfogásuknak tanujelét adják. A műsoros estélyt tánc zárja be.

A Fesetichek bajtársi egyesület estélye Kisújszálláson. A Fesetichek bajtársi egyesület egy minden tekintetben jól sikerült estélyt rendezett a napokban Kisújszálláson. A város társadalmi megkülönböztetett szeretettel fogadta a délutáni vonattal érkező bajtársakat, akik hosszú kocsisorban vonultak az öket pártatlan, igaz magyaros vendégszeretettel várók házaiba. Este a város vigadóijában a kisújszállási okleveles gazdaságokból álló figyelmes rendezőgárda, élükön Korda Kálmán dominus, Boleman Dezső regős, Hoffmann Ferenc, Kenéz Sándor levente bajtárs főrendezőikkel fogadta a város keresztény magyar közönségét. A nádori megnyitót és a Magyar Hírszék után Stoj Ódón gazd. akad. tanár patronus bajtárs szellemes üdvözlő beszédet konferálta be az estélyt. Majd Baranyay Ferenc főzsergős bajtárs cigánykísérettel néhány magyar dalt énekelte nagy sikerrel, utána Boleman Dezső re-

gős bajtárs adott elő néhány magyar dalt. Végül a bajtársi egyesület elsőrangú műkedvelői, Seiminger Sándor alvezér, Cs. Toth András levente és Fábry György

darabjátárs adtak elő néhány kacagató mókát, melyekkel nagy sikert arattak. A műsor után a fiatalok a reggeli órákig maradtak együtt.

## A vörösök meggyalázták Mór községben a keresztfát

### Krisztusgyalázó szakszervezeti tagok

(Mórról jelentik.) Felháborító eset történt a fehérmegyei Mór községben, amely élénk világot vet a vörös szervezetek lélekrontó munkájára.

Az elmúlt napokban a munkájukból hazatérő bányászok közül Perez János, Matics József, Molnár Kálmán és Fux János szervezett munkások a keresztfát botokkal, lárakkal ütlegelték,

gyalázó szavakkal illették s a keresztre 100 koronás bankjegyet

ragasztottak azzal, hogy „ne, Jézus, adunk egy kis pálinkára valót!” s azután ismét karókkal ütötték a feszületet. Backó Lajos bányász vissza akarta tartani őket gyalázatos cselekedetüktől. Erre

### a négy vörös Krisztusgyalázó őt is elverte.

A négy vörös szakszervezeti alakot a csendőrség letartóztatta s most a járásbíróóság börtönében várják méltó büntetésüket.

## Tíz évi fegyháza ítétek egy gyilkost

### Ujrafelvételi tárgyalás a törvényszéken

(A Hajdúföld tudósítójától.) Jelentette a Hajdúföld annak idején azt a véres eseményt, amely 1921-ben játszódott le a szentpéterszegi iskola mellett. Egy táncmulatság után Cs. Szabó Károly összeszólközött Kurácsy Sándorral, majd

### előrántotta revolverét s Karácsonyot agyonlőtte.

Az ügyészség szándékos emberölés büntette miatt emelt vádat Cs. Szabó ellen, akit a debreceni kir. törvényszék

### 10 évi fegyházbüntetésre ítélte.

Az ítéletet a kir. ítélőtábla és a Kuria is helybenhagyta. Cs. Szabó most perének ujrafelvételét kérte, amit a bíróság el is rendelt. A szerdai ujrafelvételi főtárgyaláson Cs.

Szabó azzal védekezett, hogy ő önvédelemből használta a fegyverét,

hogy támadót megfélemlítse s így megszabaduljon tőlük. Szerinte az elhalt Karácsony egy leány ingerelte ellene s

### a leány miatt történt az emberhalál is.

A bíróság ezután a beidézett tanukat hallgatta ki, akik mindnyájan terheltnek vallottak Cs. Szabó ellen. A bíróság ezután kihirdette ítéletét, mely szerint az alaptárgyaláson hozott ítéletet

### hatályában fenntartotta

s a 10 évi fegyházbüntetést helybenhagyta. Cs. Szabó fellebbezett az ítélet ellen.

## Öngyilkosság a kifolyt bor miatt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Mohalek Sándor 18 éves fiatal legény Lovas János hajduszoboszlói lakosnál volt alkalmazásban. A múlt nap gazdája egyetmás olvégezni valót bizott rá s munkaközben a legény felborított egy hordót s abból körülbelül 50 liter bor kifolyt.

A legényt rendkívül elkoserítette az ügyetlenség s tartott attól is, hogy gazdája össze fogja szidni.

Félelmében felment a padlásra s felakasztotta magát

a mestergerendára. Miro rátaláltak, már halott volt.

Az öngyilkosság ügyében megindult a vizsgálat. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

## A népszövetségi delegáció ülése

Budapestről jelentik: Szerdán délelőtt 11 órakor gróf Bethlen István miniszterelnök megjelent Kállay Tibor volt pénzügyminiszter kíséretében a Hungária-szállóbeli delegációs tárgyalóteremben. Ezen a két plenárius ülésen, amelyen a népszövetségi delegátusok teljes számban vettek részt, a pénzügyi reformnak, illetve

### a felhatalmazási javaslatnak megvitatását folytatták.

Az itt szereplő kérdések tengelyét az általm költségvetés egyes részének helyreállításához szükséges intézkedések képezték és ezek a kérdések voltak a tárgyalás központjában. Ma délután a népszövetségi delegátusok belső ülést tartottak.

## Legközelebb a Hajdúföld apróhirdetesei

## Az 1848 március 15-iki események hatása Debrecenben

Debrecen élete a múlt század első felében a századok óta tartó viharos hanyattatás után meglehetősen csendben folydogált. A sok ellenséges pusztítás, sarcolás, elemi csapások, a városnak néha felerészét is elhamvasztó tűzvészek, a bécsi politika kiméletlenül éreztetett elnyomó törekvései után nyugodtabb idők jöttek, mintegy a pihenés, az erőtújítás korszaka annak a nagy fellendülésnek, mely a század második felében gyorsan, bámulatos energiával igyekezett pótolni az elmulasztottakat. A század első felében főleg anyagi bajok, birtokügyek, pénzügyi kérdések állottak az érdeklődés homlokterében.

Ez aránylag csendes, nyugodt élet alatt azonban ott parázslott már az új tűz a debreceniek lelkeiben is, mint szinte az országban, ott érelődtek a század nagyszerű korszakméi. A márciusi eseményeket megelőző országgyűlési tárgyalások előre tudatták országsszerűt, hogy a nemzet nagy átalakulás küszöbén áll. Parázslott már a tűz, csak emberek kellett, akik lángra tudják lobbantani a lelkek mélyén varakozó tüzet. S ez sem késett soká — március 15-én fellobogott a tűz.

Korán megérkezett Debrecenbe a pesti események híre. A szabad pesti sajtó betűivel nyomtatott márciusi tizenkét pontot pár nap múlva már Debrecenben is szélteben-hosszában olvasták. A városnak a diétán levő követőitől (Sápy Sámuel és

Romkóssy László) sebes postával érkezett tudósítás a történekről a város előjáróságához. E tudósítást megtárgyalandó s a rendi képviselő módjára a követeknek további magatartásukra nézve utasítás készitendő, a polgármester március 19-én délelőtt 10 órára közgyűlést hívott egybe.

Debrecenben e közgyűlés képezi az új korszak epocháját. E közgyűlésen először tárultak szét a nép előtt azelőtt századokig zárva tartott ajtók s a megnyitott ajtókon át először vonult be a tárgyalóterembe a nép.

Már órákkal a közgyűlés megnyitása előtt nagy néptömeg sereglett össze a város háza udvarán s előtte a piacon. Az ajtók megnyitásokor betódultak a nagyterembe. A tömeg jó része azonban kívül maradt. Ezek s általában a többeszerre menő népgyűlés megbízásából szónokaik kijelentették, hogy ők a város előjáróiban biznak, ezentul a gyűlésre nem akarnak befolyást gyakorolni, de a mai gyűlésen a tizenkét pont tárgyalásában részt venni komoly és elhatározott szándékuk.

Ezután teljes rendben, kivételes ünnepi hangulatban megkezdődött a tárgyalás. Először a város követinek tudósítását olvasták fel, melyben a március 13-iki bécsi eseményekről és Kossuthnak a pozsonyi diétán tett emlékezetes, nagyjelentőségű indítványairól számoltak be. Azután a Pest város március 15-iki közgyűléséről szerkesztett röpirat került felolvasásra.

Debrecen város közgyűlése meghatottan emlékezett meg a véres

bécsi forradalomról s annál inkább jóleső érzéssel szögezte le, hogy a magyar nemzet e nagy jelentőségű történelmi napokban sem feledkezett meg jelszaváról, hogy: „a király személye szent és sérthetetlen”. Kossuth indítványaihoz és a pesti tizenkét ponthoz örömet és kész szívet járultak hozzá, s ennek tényleges kifejezésül a városi nyomdát a pesti sajtók példájára azonnal cenzurától mentnek és szabadnak nyilatkoztatták ki. A sajtószabadság törvényes rendezéséig pedig a tanács tagjaiból és a város polgárságából esküdtbíróaságot alakítottak, s mind ezekről értesítették a helytartó tanácsot, kérve a választott esküdtbíróaság megerősítését.

Elhatározta továbbá a közgyűlés a nemzetőrészt azonnali megszervezését, minden polgárnak rangkülönbség nélkül köteleességévé tevő 18 évtől 40 évig a sorozásra való jelentkezést. Kijelentette még, hogy a gyűlés ajtóit ezentul nyitottak lesznek s a tárgyalásokon a városi lakosság, mint hallgatóság, megjelenehet. (A városi közgyűlések idevonatkozó s a városi levéltárban őrzött jegyzőkönyveit adatszertien közölte Zoltai Lajos a Debreceni Reggeli Ujság 1898. évi 63—88. as számaiban.)

A helybeli sajtó felzabardítását, a nemzeti őrsereg azonnali felállítását, a gyűlések nyitvanossá tételét a népgyűlés megbízottai indítványozták. Ugyancsak ők terjesztették elő a nép kívánásaként azt is, hogy a követek ezentul ne a tanácshoz, hanem a város egész lakosságához címez-

zék tudósításukat, s hogy e békésen lefolyt gyűlés után hozott reformdiadalog megünneplésül a város házára állandóan otmaradó nemzeti lobogót tűzzenek, este pedig a várost világítsák ki.

S még egy nagy horderejű indítvánnyal léptek elő: utasította a város országgyűlési követét, hogy a pesti tizenkét ponthoz a nemzet régi óhajtasaként még egy pontot csatoljanak tizenharmadiknak. Ez: „Törvény által mondassék ki, hogy Ojelsége a király minden évrnek legalább felérészt az országban töltse.”

Ez indítványok minden esendzavarás nélkül elfogadtattak, Kossuth Lajost pedig „Postvármegye követét, mint a békés reformok vezetésében mások felett kitünő hazafit közakarattal és szillemi nem akaró örmirivalgások között” díszpolgárrá választották. Ezzel a gyűlés déli 12 órakor véget ért, a nép egész esendben és megelégedéssel szíjjel oszlott.

Debrecen tehát már e gyűlés által hozzákapszolta történetét a fejlődésben levő, országos eseményekhez. Rálépett az útra, melyen a szabadság lobogója alatt a magyar nemzet sokmillió serege vonult hite szerint a jobb jövő, a győzelem felé. Debrecen népe, az ősi civitás higgadt magyarsága sorakozott e lobogó alá, határozott kemény öntudattal segítve e lobogót emelni, ugyanilyen határozott kemény öntudattal vállalva később a szabadságért folytatott küzdelem szenvedés, véres terheit. (Vége köv.)

## Gyöngelméjü vádlott a bíróság előtt

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni kir. törvényszék Ujfalussy József elnöklété alatt működő büntetőtanácsa szerdán Ignát János hajdubüszörményi gazdálkodó bűnperével foglalkozott.

Ignát a múlt év végén a nagyállomáson Weisberger Lajosnétól ellopott egy többmillió korona értékű megrakott utazó bőröndöt. Ignát az első tárgyaláson

azzal védekezett, hogy ő elmebajos

s semmit sem tud magáról. Ignátot a bíróság megvizsgáltatta törvényszéki orvossal s az megállapította, hogy Ignát elmebajos ugyan, de nem beszámíthatatlan.

A szerdai főtárgyaláson Ignát beismerte, hogy ő lopta el a bőröndöt, de azt igyekezett elhitetni, hogy nem tudja, hogy került hozzá.

A bíróság az enyhítő körülmények mérlegelésével Ignátot 8 hónapi börtönrre ítélte, de a büntetést előzetes fogságával kitöltöttnek vette.

## A kereskedő ifjuság március 15-iki ünnepélye

A Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete ez évben is imponánsan kívánja megünnepelni március idusát. Az ünnepély a Kereskedő Társulat dísztermében szombaton délután hat órakor lesz.

A fényesnek ígérkező műsorban beszédet tart dr. Balla Bertalan városi tb. tanácsnok és szavalni fog dr. David Géza és Gálffy Endre. Az énekszámokat a városi dalégyet vállalta, a műsor fényes pontja lesz még egy kvartett és Gömör Zoltán hegedűszólója.

Az alkalmazottak egyesülete ez-uton is felkéri a főnököket, hogy üzleteiket szombaton délután — úgy mint az elmúlt években — tartásuk zárva, hogy a kereskedő ifjuság a hazefias ünnepségeken részt vehessen.

### Az iparosok ünnepe

A debreceni iparoskör felhívja tagjait, hogy március 15-ike megünnepelése céljából szombaton délután fél 3 órakor a kör helyiségében okvetlenül jelenjenek meg, honnan zászló alatt, élükön az Iparos Dalkörrel a Kossuth szoborhoz vonulnak s megkoszorúzzák a szobrot.

Hazánk gyógyforrás kincsei a jászkarajenői keserű és glaubersós források vizei a

„Mira“ Bäby keserűviz

gyermeknek részére

„Mira“ keserűviz

felnőttek részére és a

„Mira“ glaubersós viz

nélkülözhetetlenné tesznek minden idegen gyógyvizet, jelesül a

Karlsbadi vizet

Egyetemi tanárok elismerő nyilatkozatai. Kapható mindenütt, főlerakat:

Kontsek Géza

Debrecen,

Kossuth-utca 15. szám.

## A magyar könyvpiac eseménye

# Lisztius: TUDJÁTOK-E MI A JOGREND?

című kirokigyűjteményének megjelenése.

A páratlan humorral megírott könyv részei:

*Jogrend az irodalomban, Jogrend az aranyközéputon, Jogrend az ökonómiában, Jogrend a Duhajföldön stb.*

Megrendelhető március 15-ig

**12,000 koronáért**

:: lapunk kiadóhivatalában. ::

## A liberális mérnökök csufos veresége a kamarai választásokon

Ziellnszky Szilárd 2165, Tolnay Kornél 884 szavazatot kapott

Budapestről jelentik: Szerdán folytatták a mérnöki kamara alakuló közgyűlését, melynek tárgya a választás eredményének kihirdetése és a megválasztott tisztikar állásába való beiktatása volt. Az ülés iránt, amely a Magyar Mérnök- és Építészegylet nagytermében folyt le, rendkívül nagy érdeklődés nyilvánult meg. A közgyűlést Hütti Dezső megyetemi építész, tanár nyitotta meg, egyben a szavazatok kihirdetése követekezett. Összesen leadtak 3053 szavazatot, ebből 1894 budapesti, 1159 vidéki szavazatot. Elnökké

2165 szavazattal Ziellnszky Szilárdot választották meg

Tolnay Kornél 884 szavazattal szemben. Aelnökök lettek — mint

azt már előző számunkban közöltük — Hermann Miksa és Sármezey Endre. Titkár Thoma Frigyes, ügyész Kelemen Kornél, pénztáros Medgyaszoy István. Megválasztották még a választmányt is.

Az eredmény kihirdetését a jelen voltak nagy lelkesedéssel fogadták, amely után

Ziellnszky Szilárd elnök megtartotta székfoglalóját.

A nagy tetszéssel fogadott elnöki székfoglaló után a közgyűlés elhatározta, hogy a Kormányzót, József főherceget, a nemzetgyűlést, a miniszterelnököt és a kereskedelmi minisztert táviratilag üdvözlöli.

A közgyűlés a Himnusz hangjával ért véget.

## Az érdekképviseletek küldöttsége a főispánnál

Sérelemik orvoslását kéri a kényszerkölcsön ügyében

(A Hajdúföld tudósítójától.) Megírta már a Hajdúföld, hogy a debreceni kereskedők, iparosok és gazdák vasárnap a kényszerkölcsön ügyében nagyarányú tiltakozó nagygyűlést tartottak. A nagygyűlésen megjelentek különösen a kényszerkölcsön befizetésének a határidejét, valamint

a kényszerkölcsön kulcsának a megállapítását kifogásolták.

A megjelentek a határozataikat memorandumba foglalták, melyet a kormányhoz fognak felküldeni, kérve, hogy sérelmeiket a lehető leg-sürgősebben orvosolja.

A memorandumot szerdán délután 3 órakor egy harminc tagú küldöttség átadta a főispánnak, hogy azt az illetékes helyre eljuttassa.

A küldöttséget a főispáni hivatalban fogadta dr. Hadházy Zsigmond főispán. A szónokok Németh Aladár és Kontsek Géza voltak, akik mindazokat az okokat és érveket, melyek a nagygyűlést a meghozott határozatokra indították, a főispán előtt újra elmondták s kérték, hogy a memorandumban foglaltakat saját személyes befolyásával is támogassa.

A főispán ígérte a küldöttségnek, hogy a memorandumot fel fogja terjeszteni az illetékes tényezőkhöz, egyben

jóindulatú pártfogásáról is biztosította

a küldöttséget, amely 4 óra körüli távozott a főispán hivatalos helyiségéből.

Még ma is lehet kedvezményel kényszerkölcsönt fizetni

Lánczy Gyula debreceni pénzügyigazgató szerdán délelőtt összehívott ülésebe lépett a pénzügyminiszteriummal a kényszerkölcsön befizetési határidejének meghosszabbítása ügyében. A miniszteriumban nyert értesülései nyomára a Hajdúföld munkatársának kijelentette a pénzügyigazgató, hogy mindazok, akik a rájuk kivetett kényszerkölcsön összegét ma, március 13-án teljes összegében kifizetik,

az öt százalék kedvezményt még megkapják.

Ugy, hogy ezeknek egyenesen csak az öt százalék levonásával kell a kényszerkölcsönt befizetniük, vagy beküldeniük, oly módon, hogy *tüntessék fel egyben a hivatalos nyomtatványon, hogy az öt százalékot már levánták.*

A debreceni Kereskedelmi- és Ipar-kamara ez ügyben táviratilag kereste fel a pénzügyminisztert, kérve, hogy az öt százalékos kedvezményt azoknak az adózóknak is adja meg a második és harmadik részlet összegére, akik az állami kölcsönöleg második és harmadik részletét március tizenötödikéig befizetik.

ALAPITTATOTT 1883-BEN.

EGYEDÜLI SZAKÜZLET.

# KULCSÁR IMRE ÉS FIA

A NAGYTEMPLOM MELLETT.

Csendőrök, Vasutasok, Vámőrök és mindentféle katonai felszerelések nagy raktára.

Írószerek, szabókellékek, jelvények és kintintések. Nagyon olcsó sapkaraktár!

## Csempészési bűnyűg tizenhét detektív letartóztatásával

(A Hajdúföld tudósítójától.) A budapesti államrendőrség a napokban nagyarányú koronacsempészésnek jött a nyomára. Megállapították, hogy több valutazér óriási összegű magyar koronát csempészett ki külföldre, főleg Ausztriába a magyar korona megkontreminalása céljából.

A nyomozás most újabb szenzációs adatot produkált. A csempészési ügyben őrizetbe vett úzerek és be-  
reskedők vallomása alapján

tizenhét belügyi nyomozó és két magasrangú rendőrtisztviselő ellen is megindult az eljárás.

Ezek a belügyi nyomozók az eddigi megállapítás szerint hónapok óta összeköttetésben álltak Gampollet, a csempész-ügy egyik főszereplőjével, illetve annak társaival és hónapok óta folytatták a rendszeres csempészést Bécs felé, ahová rengeteg magyar koronát és felbecsülhetetlen értékű más cikkeket csempésztek ki

## Mit lehet kiviteli engedély nélkül kiszállítani

Budapestről jelentik: A pénzügyminiszter a földművelésügyi miniszterrel egyetértőleg rendeletet adott ki a kiviteli tilalom alatt álló áruk jegyzékének újabb módosításáról.

A rendelet szerint a kiviteli engedélyhez kötött árukat felsoroló jegyzékből a következő cikkek tör-  
lendők, vagyis ezeknek kiviteléhez

nem szükséges külön engedély:

Étkezési bab 1924 szeptember 1-ig, liszt és őrlemény búzából és rozsból emberi táplálkozásra; cukorrépa, széna, ökör, bika, tehén, nőv. marha, borjú, juh, kecske, bárány, gödölye, sertés, őszvér, szamar, vad és szárnyas vad, sertéshus, tejkonzerv, len és kender bármilyen állapotban, gyapjú bármilyen állapotban, szerszámfa, boroshordó.

Azonban a kivitelre kerülő liszt mennyiségének ezentúl is arányban kell állani az őrlési adó címén beszolgáltatott gabonamennyiséggel, vagyis az arány ugyanaz marad, mint eddig.

A rendelet a hivatalos lap holnapi számában jelenik meg.

## Takarékkoronában számolják az okirati illetekeket

Budapestről jelentik: Minthogy az illetékszabályzat szerint az okiraton feltüntetett értéket mindenkor a törvényes pénzértékben kifejezve kell az okirati illeték alapjául venni, a takarékkorona pedig nem pénzérték, hanem csupán számolási érték, ezért a miniszterium rendeletet adott ki, amely szerint mindazokban az esetekben, amelyekben a kincstárnak a takarékkoronára szóló okiratok illetékéhez való joga bezárólag 1924. március 31-ig nyílt meg, a takarékkoronának a koronáról szóló államjegyhez való viszonya az okirati illeték szempontjából a következő:

a) Ha a kincstárnak az okirati illetékhez való joga kizárólag 1924. március 13-ig nyílt meg, úgy az okirati illeték levonása szempontjából 100 takarékkorona egyenlő 100 koronára szóló államjeggyel.

b) Ha március 14-től kezdve bezárólag március 31-ig nyílt meg, akkor 100 takarékkorona egyenlő 115 koronára szóló államjeggyel.

# HIREN

1924 március 13. (Csütörtök)  
Prot.: Kriszt. Kath.: Szabin.

1517 János Zsigmond magyar király halála Gyulafehérvárott

1848 Bécsben kitör a forradalom, Metternich elmenekül a császárvárosból

**Időjárás:** Hazánkban megélelt észak szel mellett egyes helyeken havazik. A hőmérséklet nappal plus 5 fok fölé emelkedett, éjjel kevesebb a zérus fok alatt volt. **Időprógnózis:** Változékony hideg idő, helyenkint kisebb havazással.

**Közművelődési könyvtár** nyitva délelőtt 10-1-ig, d. u. 4-7-ig.  
**Csokonai-színház** „Névtelen asszony” C. bérlet.

**Apolló:** A lélek órása.  
**Vigszínházban:** A seik.  
**Meteor:** Sziv törvénye.  
**Uránia:** A béke galambjai.  
A Népszert Főiskolán előadást tart Tamásy Géza 5 órai kezdettel a Kollegiumban.

**Gyógyszertárak** közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kigyó, Arany Angyal, Reménység, Sas, Bocskay, Tisza.

**Az EME választmányi ülése.** Az Ebredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja március 17-én délután 6 órakor Egyház-tér 13. sz. alatti helyiségében választmányi ülést tart. Az elnökség felhívja a választmányi tagokat a pontos megjelenésre.

**Péntektől a Vigszínházban az évad nagy képe: „Egy izgalmas éjszaka.”** — Apollóban Jacki Cogannal „A kis vándormuzsikus.”

**Tízéves találkozó.** A debreceni református főgimnáziumnak azok a volt tanulói, akik az 1913-14. iskolai évben az V-VIII. osztályba jártak, március 14-én, azaz pénteken délután 4 órakor a ref. főgimnázium természetrajzi előadó termében jelenjenek meg, mert ott Osváth Ödön tanár vetített képekkel illusztrált előadást fog tartani az 1914. évi husvét szünidőben Budapest-Zágráb-Fiume-ba rendezett tanulmányi kirándulásáról. Tóth Ferenc mérnök.

**Uránia: Ha megtűjják a trombitát folytatása a Béke galambjal, hazafias muzsikecs zenekisére tel.**

**Választópolgárok figyelmébe.** Az egyesült polgári pártok állandó választási irodája a Király utca 5. szám alatt van. Délután 3 óráig este 7-ig választási ügyekben mindenkinél szívesen adnak felvilágosítást.

**A kéményseprői állások betöltése.** Ismeretes, hogy Debrecenben két kéményseprőmesteri állás megüresedett. Az állás betöltésére 19 pályázat érkezett be. A városi elsőfoku iparhatóság úgy döntött a pályázat ügyében, hogy az egyik állást Viola Kálmán debreceni, a másikat Tébi Gyula budapesti kéményseprőmesterrel fogja betölteni. Az iparhatóságnak ez a döntése nagyon kellemetlenül érintette a debreceni kéményseprőmestereket, mert nem tudták megérteni, hogy a városnak miért kellett Budapestről pályázó kéményseprőmesterrel betölteni az egyik megüresedett állást, mikor Debrecenben is lettek volna igen alkalmas, derék és erre megfelelő mesterek, akik már 25-30 éve dolgoznak Debrecenben. Épp ezért a kéményseprőmesterek az elsőfoku iparhatóság határozatát megfellebbezték a tanácshoz, amely rövidesen döntést fog hozni ez ügyben.

**A Népszert Főiskolai Tanfolyamon** csütörtökön, március 13-án délután 5-6-ig dr. Tamásy Géza orvos beszél az egészséges lakásról. Ugyanezen napon 6-7-ig dr. Hoffer András főgimnáziumi tanár tart előadást a kurgizekről, a kurgizföldről magával hozott fényképekkel illusztrálva.

**Vallásos ünnepély.** Március 14-én, pénteken délután 4 órakor a kollégium oratóriumában vallásos estély lesz, amelynek programja a következő: 1. Gyülekezeti ének. 2. Valdy Erzsike, a ref. tanítónőképző intézet IV. o. növendéke szavalja Tompa: Templomban c. költeményét. 3. Dr. Baltazár Dezső felolvasása. 4. Nagy András énekszólója orgonakísérettel. 5. Költemények: Petőfi éli, Jézus a farizeusokhoz, írta és felolvassa Baja Mihály. Záróének. A terem fűtve lesz. Belépti díj nincs. Önkéntes adományokat a Kálvin-ház javára köszönettel fogad a Templomegyesület.

**Felhívás a ker. szocialista távirtda és telefon s erelőkhöz.** A ker. szocialista párt távirtda- és telefonszerelők debreceni szakcsoportjának úgy debreceni, mint vidéki tagjait felhívja a szakcsoport titkára, hogy az ez évi első — eddig még nem tartott — választmányi ülésre márc. 16-án délelőtt 9 órakor a Király-u. 5. sz. alatti Otthonban teljes számban jelenjenek meg. Tárgy: Elnöki beszámoló a múlt évről. Tiszttakar választás és esetleges indítványok. Távmaradás elfogadhatóan igazolandó.

**Péntektől a Vigszínházban az évad nagy képe: „Egy izgalmas éjszaka.”** — Apollóban Jacki Cogannal „A kis vándormuzsikus.”

**A debreceni ipartestület hu szonötödik közgyűlése.** A debreceni ipartestület március 16-án, vasárnap délelőtt 9 órakor a testület dísztermében huszonötödik évi rendes közgyűlést tartja, melyre a tagokat meghívja az elnökség. A közgyűlés tárgysorozatán számos fontos ügy szerepel. A tagok tájékoztatása céljából az elnökség közli, hogy a tárgysorozat utolsó pontjaként szereplő indítványok az alapszabályok értelmében csak az esetben kerülnek tárgyalás alá, ha azok a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal a testület hivatalába beadattak. Az évi mérleg és eredménysszámla a hivatalos órák alatt megtekinthető.

**Uránia: Ha megtűjják a trombitát folytatása a Béke galambjal, hazafias muzsikecs zenekisére tel.**

**Betörés egy dohányüzembe.** A múlt nap vakmerő betörés történt a Mester-utca 48. szám alatt levő dohányüzembe. Ismeretlen tettesek behatoltak a dohánytrafikba s onnan 200 ezer korona áru trafikárut, dohányt, cigarettát loptak el. A rendőrség keresi a tettest.

**Uránia: Ha megtűjják a trombitát folytatása a Béke galambjal, hazafias muzsikecs zenekisére tel.**

**A szerbek huszezer magyarit fosztottak meg választójogától.** Szabadkáról jelentik: A bácskai magyar párt a napokban Szabadkán elnöki tanácskozást tartott, amelynek során többek között megállapította, hogy a szerb hatóságok mintegy 20 ezer magyar választópolgárt fosztottak meg a választói jogosultságtól.

**Vevey nélkül fogják kézbesíteni a táviratokat.** Budapestről jelentik: A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki a táviró és távbeszélő ügykezelésében elrendelt újabb változásokról. Április 1-től a magántáviratokat vevey nélkül kézbesítik, de a belvárosi forgalomban a feladó kikötheti, hogy a táviratot veveyvel kézbesítsék. Ez esetben külön fizetendő még a helyi, vagy távolsági ajánlási díj.

**Tüntetések Bukarestben.** Bukarestből jelentik: A bukaresti hadbírósg hétfőn tárgyalta Magulescu őrnagynak, az ismert román fascista vezérnek a perét, azonban itélethezatalra nem került sor. Tárgyalás után nagyszámú fascista diákság tüntetve a királyi palota elé vonult, ahol sokáig ünnepelték az őrnagyot.

**Péntektől a Vigszínházban az évad nagy képe: „Egy izgalmas éjszaka.”** — Apollóban Jacki Cogannal „A kis vándormuzsikus.”

**Árumintavásár Budapestén.** Budapestről jelentik: A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara május hó 31-től július 15-ig rendezti a budapesti XV. árumintavásárt. Az előjelek szerint az idei vásár a másfél évtized óta rendezett valamennyi elődjét egy keret, mint tartalom tekintetében felülmúlja. Nemcsak a műcsarnokot veszi igénybe, hanem a mezőgazdasági múzeum márványtermét is.

**Drágul a szén.** Budapestről jelentik: Ertesülésünk szerint az árvizsgáló bizottság a szénbányák újabb 80 százalékos áremelési követelésével szemben 30 százalékos emelést engedélyezett. Az új szénárak a hivatalos lap holnap reggeli számában jelennek meg.

**Figyeljen ide: fájdalomt csillapít, üdit, erősít a székelyhavasi Indaszesz. Próbálja meg!**

**Különleges katonai és polgári sapkaszéltő** Korás, Debrecen, Simonffy utca 5. Kész sapkák rakárón, ugyanott elsőrendű fehérmű-varroda.

**Vágott és hullott haját legmagasabb árban vesz Ramminger hölgyfodrász, Varga-utca 1.**

**Öndolálás, fésülés, hajfestés, parókakészítés, kézapólas** Ramminger hölgyfodrász, Varga-utca 1.

**Felhívási parancs! Katonák, esendőrök, vémörök!** Ezennel figyelmeztetnek, hogyha bármilyen katonai felszerelésekre szükségük lenne, azt egyedül Piskolty hadfelszerelések lerakotában szereshetik be a leolcsóbban. Ugyanott katonai és polgári szabóság. Szolid ár. Szakaszoknak még 10% engedmény. Debrecen, Kossuth u. 58.

**MAUTHNER-féle gazdasági konyhakerti és virág-magvak**  
a legolcsóbban beszerezhetők a „Hangyában”  
Főüzlet: RÓZSA-UTCA.  
Fiókiüzletek a város minden részében!!  
Ugyanott Raffia, Rézgalic a legjutányosabban kapható.

**Gyümölcsfák** tavaszi permetezésére a fényesen bevált **Enda Chinoin** gyümölcsfakarbolineum és a békebeli minőségű **Dendrin** háboru óta először kapható  
**KONTSEK GÉZÁNÁL, Kossuth-utca 15.**

# CSINHA

**Műsor:**  
Csütörtökön: Névtelen asszony. Szinmű C bérlet.  
Pénteken: Névtelen asszony. Szinmű D bérlet.  
Szombaton: 1. Ünnepi nyitány. 2. „Erdély felé”. Szavalja: Vértes L. 3. Sylvio kapitány. Dráma. Bérletszűnet.  
Vasárnap délután: Katicza királynő lett. Népszinmű.

**Színházak és mozgószínházak közleményei Csekonai-színház**  
A legizgalmasabb szinművek egyike Alexandre Besson „Névtelen asszony”, amely ma C, holnap pénteken D bérletben kerül színre Hajasi Mariskával a címszerepben.

Üzenet elszakított székely és erdélyi testvéreinknek a színház március 15-iki díszelőadása, mely alkalommal Vértes Lajos elszavalja Kiss József „Erdély felé” című költeményét, utána a zsarnokságot és balkáni uramat jellemzően festő Sylvio kapitány kerül színre.

**Mozgószínházak heti műsora.** Uránia-ban: Csütörtökön az idény legnagyobb újdonsága kerül bemutatásra. Ki ne emlékeznék a Debrecenben 76 előadást elért Ha megtűjják a trombitát c. muzsikecsre. Folytatásaképpen „A béke galambjai” címen elvenerednek fel a trombita kedves emlékei. Az öreg Brobolya bácsi, Szalkay Lajos és neves művésztársai fognak egy a vetítővászonon, mint a színpadon remekelni.

**Vigszínházban:** Egy izgalmas éjszaka című nagyszabású amerikai film kerül színre. Ez a film sok meglepetést, rejteket bonyodalmat és váratlan megoldást tartalmaz. A néző együtt fog gondolkozni a képpel és találgatni fogja, vajon ki a tettes.

**Apollóban:** Jackie Coogan leghalásosabb szerepében, A kis vándormuzsikusban fog brillírozni, oly szerepben, amit direkt az ő részére írtak, ami az ő egyéniségének felel meg legjobban, ezt is látni kell, hogy a néző hol nevéssen és hol könnyezzen.

**Meteor-mozgó**  
Csütörtökön „Sziv törvénye”. Amerikai nagy attrakció. A Griffith-gyár alkotása. — Csak felnőtteknek. Jegyelővétel délelőtt 10 óráig.

**Apollo-mozgó**  
Lóth Ila legújabb szerepében „A lélek órása” Vándory, Muzsnay Bellával. Kisérő: Riadalom a háremben.

**Vigszínház-mozgó**  
Rodolfo Valentino legszebb alakítása A seik 8 felvonásban. Kisérő Seff meglóg a bányából.

# TESTÉDES

**A DTE labdarugó szakosztálya** ma, csütörtökön este a Korzó-kávéházban ülést tart.

**A mezei futóbajnokság.** A Magyar Atletikai Szövetség keleti kerületében március 30-án, vasárnap rendezik meg a kerületi mezei futóbajnokságot, úgy az egyéni, mint a csapatversenyt az Újpesti sporttelepen. Szenioroknak 8, ifjúságiaknak 4 kilométer hosszú lesz a táv. Az elsősg valószínűleg a MOVE debreceni Sport Egyesület és a Szolnoki Mav. között fog eldőlni.

**Büntet a fegyelmi bizottság.** A keleti labdarugó kerület fegyelmi bizottsága szerdai ülésén Kriszter József DTE játékost, akit a DKASE elleni mérkőzésen állított ki a bíró durva játék miatt, két hétre, március 12-től március 26-ig tiltotta el a nyilvános szerepléstől. Friedl I. DKASE ügyében a jövő héten döntenek, elrendelték több tanu kihallgatását.

**A DKASE választmánya** ma, csütörtökön este a Korzó-kávéházban fontos tárgysorozattal ülést tart. A tagok pontosan jelenjenek meg.

**Bíróküldés.** A vasárnapi mérkőzések vezetésére a bíróküldő bizottság a következő bírokat küldte ki: DEAC—Kisvárdai SE Kerekes Géza. DKASE—DMTK Bródy B. DVSC—DTE fővárosi bíró. BUSE—NyKISE Szabó Kálmán. DVSC II—DTE II. délelőtt 10 órakor Pauló István.

**A keleti labdarúgó kerület tanósa** ma, csütörtökön este nyolc órai kezdettel.

Dröszler a III. ker. TVE-ben. Dröszler, a DMTK csatározója, aki itt meglehetősen mérsékelt sikerrel szerepelt, belépett a fővárosi elsőosztályú III. ker. TVE-be, ahol vasárnap a Vasas ellen balszélsőt játszott. A fővárosi sportkörök nagy elragadtatással írta Dröszlerről, aki Debrecenben a gíghogy megfelelt. Ugy látszik, a fővárosi hívó nem áll sokkal a vidéki felett. A vidék sportjának fejlődését jelenti, hogy a DKASE két volt játékos, Sipos a Vasasnak, Mászáros kapus pedig az UTSE-nak fűzőssége.

**MŰVESZET**

**Höchl Margit hangversenye.** A kiváló zene-tanár és művész keddi hangversenye ismételtén bizonyította, hogy művészi egyéniségében a debreceni zenede olyan erősséget nyert, mely tulajdonságaival felül emelkedik egy vidéki város zene-kulturális vonalán. Ha pedagógiai tudásában is ugyanaz a lelőkteljes elmélyülés érvényesül, mint egyéni művészetében, úgy Höchl Margit debreceni tanársága kulturális-jelentőségű eredmény. A keddi hangverseny műsorán Chopin, Schumann, Liszt és Schubert költészete szólalt meg a művész játékában. Előadásában most is szépen érvényesült az érzékeltetés finomsága, a művészi stílusvezetés és a technikai készség fölénye. A zenede közönsége Höchl Margitot lelkes ünneplésben részesítette.

**KÖZELÉBESZÉ**

**Ismét lanyha volt a tőzsde**

(A Hajdúföld tudósítójától.) A mai tőzsdén vonatott üzletmenet mellett az irányzat nem alakult egységesen. Eleinte barátságosan induló hangulat mellett a forgalom is megőrlőült és az árfolyamok tartottak maradtak, de különösen a magas kosztikamat hatása alatt az irányzat ellanyhult. A lanyhaság kialakulásához nagyban hozzájárult az, hogy a bécsi tőzsde ma igen lanyhan tendált és az arbitrage eladásokat eszközözt. A spekuláció tartózkodó maradt. Zárhat felé realizáltak, ami szintén hozzájárult a piac gyengébb kialakulásához. Zárhatkor az irányzat gyengülő, a forgalom csekély, a hangulat vonatott és a kosztipéz hivatalosan 4 és háromnegyed-6 százalékos.

**TŐZSDE**

Magyar korona 0.0086 1/2

**Zürichi zárhat**  
Berlin 129 1/2, Hollandia 215 1/2, Newyork 38 1/2, London 2489, Paris 2290, Milano 2430, Prága 1673 1/2, Budapest 86 1/2, Belgrád 720, Bukarest 305, Bécs 81 1/2, Szófia 410.

**Devizaközp. hiv. árt.**  
Dollár 7710-79400, angol font 330150-340100, francia frank 3060-3155, Svájci frank 13240-13640, cseh korona 2215-2285, lei 405-420, lira 3245-3345, dinár 950-985, német márka —, osztrák korona 107-111, Napoleon arany 264800 korona.

**A takarékkorona árfolyama**  
A takarékkorona mai hivatalos árfolyama 117.

**Terménytőzsde zárhat**  
A mai terménytőzsdén az irányzat tartott volt. A buza 2000 koronával ocsóbbodott. Rozs és tengetri valamivel szilárdabb.

**Hivatalos árak:** 76 kilós tisztavidéki buza 320000-322500, egyéb 318000-320000, 79 kilós tisztavidéki 327500-330000, egyéb 322500-327500, rozs 270000-275000, takarm. árpa 290000-310000.

sőrárpa 350000-380000, zab 260000-270000, tengetri 255000-265000, korpa 1800.0-1900.0.

**Ferencvárosi sertészvásár**

Nyilvászári maradvány 161, őkeze't 161, eladott 41. Árak: könnyű 21-22500, nehéz 22-23000. A zárhatásra egyáltalán nem volt üzlet.

**REGÉNY**

**Tavaszcvarók**

Írta: IGMÁNDY GÉZA (Folytatás.)

Egy léha pesti kupléval is megpróbálkozott, de a villámio tekintetek tüzeben megremevedett a kaze, hogy annál diadalmasabban, annál nagyobb trézesöl sirjon fel a bánatos szomorú nota:

„Nagy majtényi sikon...“  
A hegyek felett a nap is kipislogott már vörös szemének föl sarkával, amikor Átos lefeküdt.

Boldog, végtelenül boldog volt. Az abiak alatt Gábor takarította a csizmáját és csendesen dudolta: „Amikor én hozzád jártam...“

**XVIII.**

— Nem kell semmi — szólt Átos — aludni akarok.

Egyedül volt a fülkében. Gábor a folyosón cigarettázott, de minden percben betekintett. Aggódott a gazdája egészsége miatt, mert a világhírű Piave csatában nagyon megüült. Kora reggel kapták a parancsot, hogy vonuljanak át a pontonhidon. A gyalogság tulnyomó része már a tulsó paron volt és heves puskatüzbén állt az ellenséggel.

Mikor a trón a hidra ért, az ellenséges tüzáráság rettenetesen löni kezdte. Sínta az égig felérték a piszkoz, tajtékzó víztölelések és a megáradt folyó annyira hullámzott, hogy majdaem lehetetlen volt az ingó alkotmányon átkelni. A gránátok becsapódása, a lovak nyarítása, a kocsisok káromkodása és a sebesültek jajgatása olyan pokoli lármat csinált, hogy a szomszédjuk szavát sem hallották. És hogy teljes legyen a zür-zavar, a Capronik is megjelentek és pár méter magasból géppuskáztak és hajgálták le a bombákat. Mozgott, reszketett ott élő és élettelen.

(Folyt. köv.)

**HAJDUFÖLD**

**Könyvosztályában**  
(Piac-utca 59., telefon 3-48.)  
a következő művek kaphatók:

- Lisztius: Tudjátok-e mi a jogrend? Ára 12,000 K
  - Diater: A vérrontó bűn. Alapár 2 korona.
  - Weszprény Kálmán: A zsidóság tórfoglalása. Alapár 2 korona.
  - Gulyás Pál és Juhász Géza: Testvérgyálok. Alapár 2 korona.
  - Kolosváry Gábor: Az állatok lelki fejlődése. Alapár 1 korona.
- Szerzőszám 4600.  
Megrendelhetők továbbá könyvkereskedői áron az összes keresztén könyvkiadó cégek kiadványai.

**Értéktőzsdei árfolyamok (ezresekben)**

Bankok:	Viktória 407	Lipták 25	Papiripar 70	Keglevich 23
Magyar 141	Franszdan 114	Gép és vasut 71	Fellen 1375	Királyszőr 125
Bosny. agrár —	Dányák és téglagy 70	Magyar acél 440	Hangyaipar 41	Polg. Szj. 1000
Földhitel 675	Bauxittrósz 790	Mérleg 44	Kábel —	Krausz 115
Árpa 425	Beocsini 1625	Belga fém 280	Királyantó 10	Pannonia s 33
Hormes 103	Borsóli 280	Motorgyár 70	Ósteruel 462	Temesi sz. 320
Ágrár 60	Lőrinozi 165	Olom 43	Gummi 685	Szálloda, gy. fürdő 33
Hízlavon 92	Cement 160	Chandvir 265	Vasut forg. 470	Pannonia —
Lloyd Bank 23	Unio 31	Rex 13	Interrexim 49	Royal 340
Magyar bank 943	Szészvári 680	Rima 240	Star 27	Egisz 91
Ingatlan 570	Kohó 1040	Roessemann 106	Telefon 342	Ligetszanat 38
Cseh 39	István 85	Rotmiller 27	Turul cipő —	Schwartz 95
Forgalmi 80	Csep-tégla 55	Schlich 143	Szolnoki 14	Lukács 15
Jelz. 185	Drascho 470	Schuller 70	Zagyvapárfai 69	Falpar: —
Ker. hitel 64	Magnesit 4350	Tendlorf 155	Cukorgyárak	Mercurfa 9
Lezártított 139	M. aszfalt 105	Vegyipar 58	Dékukor 88)	Oserző 39
Német 93	A. Kősz. 4750	Vagongyár 160	Horvát 1500	Dharaszti 13
Olasz 39	Kerámiai 148	Wörner 25	Cukoripar 4825	Egy. fa 75
Közp. Jelz. 27	Nagybát. 320	Fémkeresk. 36	Mézgazd. 855	Funieryár 35
Városi 19	Salgó 1040	Vulkan 200	Mézóhegy. 440	Guttman 720
Merkur 30.5	Ujlaki 35)	Corvin gép 14	Stummer 3825	Hazi 335
Nemz. bank 71	Urkányi 1390	Textilipar 17	Élelmiszer	Honfa 135.5
Jelz. Hite! 330	Mori szén 42	Gyapjumosó 100	Cinner 13.5	Körösb 8
Keresk. 2235	Sajókondói 20	Szövőköte. 50	Fiumei 13.5	Kronberger —
Hungaria —	Nyomdák	Goldberger 185	Fruktus 10	Lignum T. 148
Wiener B —	Athenaeum 305	Györi texti! 46	Halkeresk. 40.5	Magy.-Am. 26
Takarékpénztárak	Franklin 230	Juta 230	Szalámi 35	Erdő 10
Belvárosi 75	Globus 88	Karton 137	Ósápa 59	M. Loyd 190
Lipótvárosi 19	Kunossi 38	Kender 135	Páspóti 38	Malomsoky 19
Egyes.fővár. 330	Pallasa 119	Pamut 460	Tokaji 73	Nemzeti 560
Kőbányai 35	Róvai 105	Szegedi 630	Villányi 88	Liehtig 12.5
Magy. Ált. 307	Rigler 140	Vegyipar	Gáz és villamos	Ófa új 855
Móktár 340	Stefaneum 18	Chinoim 64	Alt. Gázizzó 27	Rózbányai 215
Pesti hazai 7400	Fővárosi 23	Danica 235	Alt. Légész. 18.0	Szalavonia 153
Bitzósítók	Ujságüzem 18	Diana 14	Ízzó 1025	Nasici 4075
I. Magy. 18000	Vas és gépgyárak	Spodium 408	Just izzó 13	Viktoria 12.5
Fonciére 590	Koburg 143	Flóra 169	Auer 450	Zabolai 235
M-francia 700	Csáky 31	Hung. műtr. 43)	Pöbbus 69	Zentai 305
Jég 430	Gépgyár 240	Keleti 58	Vasm. vill. 64	Hitefa 73
Pannonia 5400	Fabian 15.75	Klein és Fia 13.5	Lámpa 38)	Közlekedési vált. —
Nemzeti b. —	Fegyver 1970	Klotild 200	Olajművek	Adria 2550
Malmok	Frankl 200	Szakra 122	Marosi petr. 195	Atlantica —
Back 168	Ganz-D. 6850	Török 43	Olajipar 181	Cózzati 42
B.-miskolci 230	Ganz vill. 2850	Wander 40	Sőr és szeszipar	Városi 55
Concordia 77	Hoffner 355	Különfélék	Baróti 16	Bur 36
Békéscsabai —	Kistarcsei 88	Bárdi 20	Rószv.-sőr 395	Jéji vasut 133
Élső Bpest 235	Kühne 92	Boni 155	Temesi sőr 327	Mefer 560
Törökstntm. —	Györfly 150	Brassói 560	Fővárosi sőr 68	Levante 495
Gizella 108	Kaszab 64	Corvin film 21.5	Gschwindt 55	Miskolci 57
Bungáris 192	Kiesling 28	Dorogi 41	Györi szez. —	Nova 209
Királymalmos 55	Láng 285	Dunántuli 100		Altamvasut 765

Elővételi jogok: Kistarcsei —, Szövőköte —, Cukor —.

**GARAI**

ÉS

**TESTVÉRE**

férfi, fiuruha-  
áruháza

Bika-szálló  
épületében

tavaszi vásárt

rendez!!

A folytonos áremel-  
kedés dacára egész  
március hónapra  
árait leszállította

**15-20**

százalékkal.

Nagy választék  
tavaszi felöltök-  
ben, a legmo-  
dernebb szabásu  
öltönyökben,  
Rövid sportnad-  
rágokban,

Divat-csikos  
nadrágokban,  
Tartós gyermek-  
ruhákban

és méretutáni ren-  
delésekre szövet-  
különlegességekben.

Kérjük a f. vásárló-  
közönséget a cégre  
ügyelni!

**Garai és Testvére**  
Bika-szálló épület.



Kitűnő karban levő vegyes csemege és bor-  
**SZŐLŐ**  
A Vilmos huszárlaktanya közelében, a Csapókertről legelőjén  
**Magyar-utca 9. sz. alatt**  
480 négyzetméter. Tulajdonos: Fésűs Gyula ur és neje.  
**Ára 15 millió korona! Rögön átvehető!**  
Ezen szőlő felett is a NAGY LAJOS Iroda rendelkezik!

**HORVÁTH SÁNDOR**  
**„Elite” illatszertára**  
Debrecen, Piac-utca 64. sz.  
**E hét reklámcikkjei:**  
Egy nagy Odol — 16,500.— K  
Egy kis Odol — 9,000.—  
Egy szép ridikül — 30,000 töl  
Egy deka jó parfüm — 6,000-töl  
Egy deka prima kölni — 1,200.— K  
Egy üveg jó kölni 50 gr. — 4,500.—  
Egy „ — 100 gr. — 8,000.—  
Elsőrendű minőségű piperezappanok — 1,000-tól  
**Tiszvizezőknek 10% engedmény**  
**Fodrász uraknak nagy árengedmény!**



Rögön beköltözhető három szobás utcai lakást kap  
konyhával, pincével, fűskamrával, sertésóllal, baromfióllal, — ha megvezi a  
**Csillag-utca 41. számú házat!**  
Alkalmivétel! Előbb nézze meg!  
Ezen ház felett is a Nagy Lajos Iroda rendelkezik!

**Mindenmő mosóárak, vásznak, sifonok, női, férfi és gyermekharisnyák,**  
kezttyük, rövidárak és pipere-cikkek a legolcsóbb árban  
**Bagi és Petrik**  
rőtös és rövidárak üzletében  
**Szent Anna-utca 5.**  
Szolid, szabott árak!

**Pipereszappant, Orosz kölnivizet,**  
Parfümöt minden illatban Fogpasszát, Szőrvizet, Arckrémeket, Kozmetikumot, Kötészeket és Fertőtlenítőszereket stb. legolcsóbban és legjobb minőségben beszerezheti a  
**KÖZÖ DROGUERIÁBAN**  
**PIAC-UTCA 42. TELEFON 14-80.**

**APRÓ HIRDETÉSEK**

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 800 kor. minden további szög 80 K. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 1200 K. minden további szög 120 kor. Vastagabb betűből szedett szavak kétszeresen számítotnak

**Kiadó**  
a Homok utca 76. szám alatti sarok-üzlet lakás céljára is, konyhával, fűskamrával. Bérlete Nagy Lajos Irodában köthető meg. Veres utca 9.

**Belti szelási**  
(2 méter széles, 175 cm. magas) jutányosan eladó Homok-utca 81.

**Kompetencia fát**  
veszek Csapó-u. 27. Tulajdonos.

**Elsőrangú kárpitos**  
Szabó József, Varga-utca 1. Szent Anna sarok. Kész hencsereket raktáron.

**Egy főzőnőt és egy takarítónőt**  
keres az országos tanítói ársvház. Jelentkezni lehet az ársvház iroda helyiségében délután 2-4-ig.

**20 hold roszföld**  
a Beton tanya közepében bérbead. Ertekezni Török Bálint-utca 18. szám alatt.

**Hencserek,**  
plüss szövet, bőrvászon diványok, afrik lőszórmatracok, szalon és bőrgarnitúrák készen kaphatók Debra-csenszky kárpitosnál, Halköz 8. Javításokat jutányos áron vállalok.

**Tanítványt vállal**  
a középiskolák bármely osztályából jutányos díjazásért menekült főiskolai hallgató. Cím a kiadóban.

**Zongora-hangolásokat,**  
javítást, hosszabból rövid, modern készítek garancia mellett. Vonóhangszereket elvállalok. Zongorahangolások, javítások helyben és vidéken. Telefon: 15-16. Zongorák fényezését elvállalom  
**TÖNTE LÁSZLÓ**  
zongora vonóhangszerkészítő  
**DEBRECEN, PIAC-UTCA 30.**  
az udvarban.

**Killer Ede butorgyáros, udvari szállító**  
villanyerőre berendezett butorgyára és modern lakberendezési vállalata  
**Debrecen, Ferenc József-ut 68. szám alatt.**  
Állandó butorkiallítás ebédő-, háló uriszoba és leányzóba berendezésekből, — ugyszintén nagy választék tömör butorokban is.



**24 óra alatt beköltözhet**  
Lakó nincs!  
Hallatlan olcsó!  
Ma 14 millió koronáért megkaphatják  
ezt a házat. Adómentes c-értéglá épület, 6 évvel ezelőtt épült, cseréptéffel fedve! Két szoba, konyha, speiz. Jó vizű kut. Konyhakert Gyümölcsös. Stukatur, padlós szobák!  
A vagongyár közelében  
**KEMÉNY-UTCA 13. SZÁMÚ HÁZ!**  
Tulajdonosa: Földesi Báász ur.  
A vámospécsi kövesút baloldalán, a Márton Kálmán-utca utolsó utcája a Fanesovics-utca, ebből nyílik a Kemény-utca.  
Ezen ház felett is a NAGY LAJOS Iroda rendelkezik!

**Nehéz az élet!**  
Jó ruhába járni gondot ad, **VÉGHEZ** olcsón beszerezni tössék menni, hol kevésbé használt uri ruhák eladása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése  
**Vár-utca 2. sz. (Zenedevel szemben).**



**Tavaszi angol és francia divatlapok**  
Férfi divatlap, Kézimunka-lapok, Divatszalon, Legujabb Divat, Record, Paris legujabb számai kaphatók  
**Csáthy Ferenc** egyetemi könyvkereskedés és irodalmi vállalat Reszv. Társ.

**Bészler és David vaskeres edés**  
(a Kossuth szobor mellett)  
**Vasak, lemezek, szegek**  
mindenfajta méretekben. Épület és butorvasalások, szerszámok, edények, mezőgazdasági cikkek. o-o  
**TULAJDONOS: DAVID JAKAB**

**Hölgyek figyelmébe!**  
A legujabb bécsi modellek megérkeztek  
**M. Nagy Mihály-hoz**  
**Péterfia utca 8. szám**  
Olcsóbb, mint bárhol.  
Női és férfi kalapalkítások pontosan eszközöltetnek.



**A nagyközönség figyelmébe!**  
Üzletemet teljesen újonnan berendeztem, melyben a legkényesebb igényeket kielégítem. Par hónappal ezelőtt megrendelt szöveteket megkaptam és így módomban van a napi árú 50 szálalékkal olcsóbban ártónyókat készíteni.  
**Tegdes J. Péterfia-u. 42.**

**Üzletemberek Házvevők!**  
Biztos megélhetés!  
Olvassák csak el, mit kaphatnak  
**32 millió koronáért!**  
Egy ház, melyben van először is 2 üzlet. Az egyik korcsma, korlátlan italmérési engedéllyel. A másik szatcsüzlet, trafikengedéllyel! Teljesen felszerelt kuglizo, fedett.  
Nyári tánchelyiség (6 méter széles, 10 méter hossz).  
A magánlakás áll: egy szép nagy szoba, nagy konyhával, speizzal, nyári konyhával. Pince, fűskamara.  
**Istálló 10 darab lóra!**  
Sütőkemence, beépített sparberd. Minden helyiség padlós. Jövizű kut.  
**Minden át lesz adva a vevőnek 24 óra alatt!**  
Lakó nincs!  
Igen erős üzlet! Az üzletek átalkíthatók lakás céljára is! Van pedig ez a ház:  
**Városi téglavető telep 69. szám.**  
Tulajdonos: Boros Imre ur.  
A Hatvan-utca folytatását képező Kishegyesi-uton menve a legelső ház a városi téglavető telepen! A téglavető telepek ma már 15 ezer lakosa van!  
Az eladás felett a Nagy Lajos Iroda rendelkezik, Veres-utca 9.

**Öntött és sajtolt Butorveretek**  
Nickelezett réz és lackozott  
**Lőszeres szám veretek**  
legjutányosabban  
**Bészler Lajosnál**  
Széchenyi-u. 2.

**Dughagyma (makkó), rézgalic, lucernamag, raffia**  
**CSANAK JÓZSEF R. Rt.** Tűszer és csomagolóüzletében  
Piac-utca 51. sz. — Telefon 70.  
Kiadja: Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.